

CNT del Norte

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO

AIT

Las guerras serán posibles, hasta que los pueblos conquisten su libertad. De esta libertad, surgirá esplendente el amor fraterno entre la raza humana; borrarán las fronteras que el egoísmo capitalista levantó, y un sol de justicia alumbrará al mundo :

Año II -- Núm. 21

Bilbao, jueves, 7 de enero de 1937

Precio: 15 céntimos

Nuestras milicias, luchan ya en las primeras casas de Teruel

La capital se halla cercada en su totalidad y no puede recibir auxilio alguno, ni comunicar con el exterior || En el puerto de Tánger ha entrado el vapor español "Manolita", que ha conseguido escaparse de Huelva

EDITORIAL

EN LA BRECHA

Lamentamos mucho que por los encargados de la censura, se vean mutilados nuestros artículos, que las más de las veces han tratado de asuntos de orden doctrinario y cuando más de orientación y prevención en la retaguardia.

Dijimos, que no habíamos comentado como se merece la labor gubernamental por un prurito, casi casi puritano y según se desprende de la actitud tomada en el Gabinete de la censura, han tomado esta posición que es reflexiva, quizás pecando de excesiva benevolencia (seguramente este ha sido nuestro gran error); a falta de responsabilidad en nuestros comentarios. Aun colocados al margen de la labor gubernamental, sin intervención directa en los organismos rectores, tenemos una manifiesta y manifiesta responsabilidad en todo cuanto signifique labor social y guerrera; no somos posición propiamente dicha; hoy no existe sector alguno que esté situado en la oposición, ya que todos estamos embarcados en una misma nave. Ahora bien, hay en esa nave quienes llevan el timón y la manivela imponiendo sus decisiones y sin admitir ingerencias de quien tiene un perfectísimo derecho a hacer oír su voz y manifestar su criterio, hoy en abierta pugna con los que han trazado la carta de derrota del viaje emprendido (valga el símil marítimo).

¿Cómo vamos a aceptar como buenas todas las leyes y decretos puestos en vigor, si en los cuales hemos visto muy poco de avance social y mucho de consagración de lo que hay que extirpar?

Y no se crea que pretendemos anatematizar por sistema, ni mucho menos de una manera diplomática pedir un puesto en la mesa consejera.

A nosotros se nos dan las cosas hechas, amasadas y tenemos la obligación de analizarlas, sopesarlas y ponerlas los comentarios que creamos pertinentes; no podemos reírnos a priori, por el hecho de no tener una representación, que pudiera orientar o desviar acuerdos que por su trascendencia han de forzadamente chocar con la opinión; sino con toda, con una parte a la que hay que guardar la consideración que como parte integrante de la población civil y en armas se merece.

Nosotros no tenemos culpa de que por falta de visión del momento que vivimos, no sepan dar la debida estructuración al régimen autónomo naciente y como no queremos cargar con el sambenito, hemos de denunciar al pueblo las anomalías que observamos.

Lo hemos dicho repetidas veces y de distintas formas. La vida económica y social de Euzkadi, ha de ir en perfecta consonancia con la del resto de las regiones de España, para cuyo efecto, tienen en ellas y en el Gobierno central el exponente, que ha de servirles de reflejo y a él han de remitirse para que su labor sea eficiente y tenga el asenso de toda la opinión.

No se nos oculta, no puede ocultarse las dificultades que habrían de encontrar; pero estas dificultades no son insuperables ni mucho menos. Sólo se precisa de decisiones energéticas, tajantes, en consonancia con la tarea impuesta a nuestros milicianos. Si ellos al arrojarse al suelo hispano a los fascistas, con toda la secuela de privilegios, generalidades, favoritismos, miseria y reacción obscurantista, van forjando una vida nueva, un régimen donde no puedan tener asiento lo que es degradación y estigma, aquí en la retaguardia y por los organismos rectores, ha de tomarse la misma visión del porvenir. Y si lejos de ello como hasta ahora ocurre, con un criterio cerrado a toda innovación, se pretende retraer y ampliar lo que ya no existe en el pedazo de territorio en el que haya sido elevada la bandera de la libertad, nosotros, la Confederación Nacional del Trabajo a través de su órgano en la Prensa C. N. T. DEL NORTE, tenemos la obligación ineludible de sacarlo a la luz pública, porque no queremos haya ni un solo recelo que tienda a suponer concomitancia con lo hecho y con lo que se pretende hacer.

No es un reto, entiéndase bien; es la expresión sincera de nuestros sentimientos honrados y la exposición clara y concreta de nuestra línea de conducta. A ella hemos de consagrar nuestras actividades y la llevaremos a la práctica.

Lamentáramos, aunque no nos asusta, por estar ya familiarizados, recurrir a la clandestinidad, pero épanlo: de nuestras normas, no habrá quien nos separe ni un ápice.

A la Revolución Social en marcha se han consagrado miles de vidas de lo más florido y sano de la juventud en armas. Seríamos traidores a ella, si por negligencia o por cobardía, no veláramos por su pureza y no insufláramos nuestra labor de un contenido saturado de esencias revolucionarias.

Si desde arriba no lo hacen, no hemos de silenciarlo y tendremos que hacerlo desde abajo. Todo menos desvirtuar la trayectoria que ha sido marcada con el indeleble trazo de nuestra sangre juvenil.

Un saludo del Comité de las Milicias de la C. N. T. a las fuerzas aéreas de Euzkadi

Estimados compañeros: SALUD

En reunión celebrada por este Comité de milicias el día 5 del corriente, se acordó por unanimidad felicitaros en nombre propio y en el de las fuerzas que controla este cuartel, por vuestro heroica comportamiento en la tarde del día 4, al enfrentaros, con un desprecio absoluto de vuestras vidas, contra los que, creyéndose seguros de su superioridad numérica, pretendían en la impunidad sembrar el terror y el crimen entre seres inocentes e indefensos.

La emoción que experimentamos al presenciar el incendio del trimotor fascioso, difícilmente podrá ser olvidada. Las rojas llamaradas que flameaban al viento, cual bandera simbólica envolviendo al pajarraco negro, hizo latir al unisón los corazones de todos los antifascistas de Vizcaya, que trémulos de emoción presenciaron la heroica hazaña.

Bilbao, el pueblo digno y laborioso de Bilbao, tiene a gala contar entre sus más ardientes defensores, los aviadores que en su holocausto ofrendan gustosos sus vidas.

No hay palabras para describir vuestra gesta. Solamente quienes tienen el corazón templado por el sacro fuego del liberalismo, son capaces de arremeter con oscuras e inhumanas aparatos fasciosos, hasta ponerlos en franca huida, no sin antes causarles importantes pérdidas.

Recibid la más expresiva felicitación de estas milicias que esperan que en futuras intervenciones vuestros éxitos se repitan mayores si cabe, que el últimamente obtenido.

¡Animo y hasta vencer o morir!
Bilbao, a 6 de enero de 1937.—El Comité.

Un decreto del Gobierno de Euzkadi improcedente por su espíritu conservador

No podemos pasar por alto el decreto que hace unos días dictó el Gobierno de Euzkadi referente a la Banca. Es algo insólito que en plena revolución proletaria se le concedan a los trabajadores un pseudocontrol de la Banca, pues es la forma que constituye el nuevo Consejo de Ad-

ministración el señor de la Torre, quedar los trabajadores de la Banca obligados a seguir a remolque de los señores de los Consejos de Administración antiguos.

Si el señor de la Torre no se ha atrevido a nacionalizar la Banca, medida esta que hubiere satisfecho en

parte a las realidades sociales del momento, por lo menos debía haber colocado a los trabajadores en situación preponderante sobre los señores accionistas. Pero ni a esto se ha atrevido. ¿Qué papel representan cuatro trabajadores entre seis accionistas, un cuentacorrentista y un imponente?

¿Qué van a hacer cuatro contra ocho?

Lo lógico hubiera sido y lo prudente, si no se atrevía a eliminar a los señores accionistas, que éstos hubiesen tenido una representación mínima y los trabajadores un número mayor. Pero no, nombra seis accionistas, que no sabemos hasta qué grado de antifascismo llegarán, y cuatro trabajadores. Después un cuentacorrentista que de ser un pequeño cuentacorrentista no podríamos objetar nada a su nombramiento seguido de un imponente de la Caja de Ahorro.

Así retire de la circulación, que en nada resuelve, el problema de la Banca.

La Banca continuará en manos de unos cuantos como hasta ahora, con la aquiescencia del consejero de Hacienda, y hasta con la complicidad por su fórmula de los trabajadores.—La Comisión de propaganda.

Nota de la Sección de Refugiados, contra bombardeos

Para evitar la peligrosa confusión que en estos momentos pudiera llevar a las gentes la referencia de determinadas manifestaciones que, sin duda alguna, no han sido fielmente reflejadas en la Prensa relativas a la utilización de los túneles con servicio ferroviario como refugios contra los bombardeos, conviene advertir, que precisamente por estimarse necesarios a estos efectos se vienen realizando, de acuerdo y bajo la Dirección de la Sección correspondiente de Transportes, con arreglo a un plan de esta última, previsto en luminoso informe emitido al efecto, el acondicionamiento y servicio de vigilancia y señales ferroviarias de los referidos túneles.

Y así tenía que ser. Porque los túneles, de los que por fortuna para el caso está cosido Bilbao en las proximidades de sus núcleos urbanos, constituyen, acondicionados, una buena solución en cuanto a seguridad y son por otra parte, por su rara capacidad, insustituibles.

No ya en dos meses y medio, sino en tres años, hubiera sido imposible reemplazarlos, por la sencilla razón de que para ello fuera preciso construir otros de análogas características. Porque el túnel es para esas capacidades la única solución viable técnica y económicamente. Y no puede afirmarse que la mala de ellos, ahora en danza, fuera factible improvisar en el período de tiempo transcurrido.

Por lo demás, estimando las aludidas manifestaciones dignas del más alto respeto y consideración, enfocadas desde el punto de vista y con la finalidad de establecer un buen régimen ferroviario con que lo están, sino cabría añadir a aquellas, que es la guerra la que impone esos y otros trastornos y sacrificios en servicio como el de que se trata que fueron creados para la paz. Y que por ahora no nos queda otro remedio que conllevar la situación en que se encuentran.

La protesta en Ginebra sobre la intervención alemana

Ginebra.—El Secretariado de la Sociedad de las Naciones ha recibido una extensa nota protestando energicamente contra la intervención de los buques alemanes en aguas territoriales españolas.

Esta nota, en la que se hace una detallada exposición de los hechos ocurridos en el litoral ibérico, se hará pública, ulteriormente, por el Secretariado del organismo internacional y se distribuirá urgentemente entre los Estados miembros de la Sociedad de Naciones.



Milicias de la C. N. T. camino del frente.

Las milicias de la C. N. T. organizan la Brigada Internacional

A requerimiento de muchos extranjeros antifascistas, las milicias de la C. N. T. constituyen la Brigada Internacional. A tal efecto, se invita a todos los extranjeros vengán a enrolarse en dicha Brigada, cuyo alistamiento comienza desde hoy, a partir de las nueve de la mañana, en dicho Cuartel.—El Comité de Cuartel.



PANORAMA NACIONAL

La situación en Asturias. -- Fuerzas leales ocupan varios pueblos y alturas de Soto de Valdeón

Divulgaciones

Hombres de siempre: Solón

Entre los grandes legisladores, merece un lugar preferente el extraordinario sabio griego Solón.

Cuando más sumida estaba la vieja Grecia en las tinieblas de los tiranos, cuando más arreciaban las medidas violentas contra los pueblos que inspiraba con su crueldad Dracon—famoso por sus "medidas draconianas", surgió Solón, con un programa nuevo, titulado "democracia".

Vivió en el siglo VII, hacia fines de esa centuria, y su legislación entró en vigor en los primeros años del siglo VI antes de J. C.

La represión draconiana consistió en autorizar a los acreedores—los ricos propietarios—, de los pobres campesinos a vender como esclavos a sus deudores. Como bajo este régimen de terror no se podía vivir en Grecia estallaron luchas internas en los dominios de Atenas, que vino a cortar Solón con sus nuevas y populares leyes.

En ellas devolvía a los campesinos la tierra que cultivaban, pero para el cultivo de su propio pecunio, o sea, que el que antes era criado de un gran señor, ahora se había convertido en dueño de un pequeño terreno. Con esto, los ciudadanos pobres quedaban libres de sus deudas y recuperaban su libertad. Según el número de familia que tuviera cada poseedor de un terreno, éste era mayor o menor. Como consecuencia de esta diferencia, dividió a los ciudadanos en cuatro clases, a razón de la extensión territorial. Estableció Solón también el servicio militar obligatorio y la contribución pública proporcional.

DEL RETABLO DE LA VIDA

MARASMO

Dejar hacer. Que luchan los demás. Que trabajemos por la revolución. Que pulemos, que suframos. Que saquemos las castañas del fuego, nos quemamos los dedos, para que otros ladinos se las coman.

Siempre los retardados, los cómodos, los maules y los adúlones de toda laya, han creído que su papel está en esperar a que los demás hayan y ellos reciban el provecho. A que los demás un día y otra vengamos sembrando en el campo revolucionario, aguantando todas las tropelías que los tiranos y tiranuelos de todo pelaje hayan querido cometer con nosotros y ellos esperar el santo advenimiento, el maná de la revolución, pero que por esta luchan los otros, mientras ellos se recrean y se rien de nosotros.

Los conocemos. Sabemos del hombre y sobre todo de este animalote, lo suficiente para no espantarnos de sus teorías. Los demás construir la casa, subiendo el ladrillo, amasando el cemento, trabajando en las alturas para su montaje, y cuando el edificio está hecho, venir los primeros a habitarlo y querer ser los primeros que se quieren aprovechar la labor realizada por nosotros.

Esta canallada, no tiene de seres humanos más que la configuración y son peor, pero mucho peor; son los más grandes enemigos nuestros, los burgueses, los capitalistas y los parásitos de toda laya.

El producto de la revolución ha de ser anticlasista y su fruto ha de ser para todos por igual, sin distinción de razas ni de colores, ni de clases. No se trata, en una lucha de esta envergadura, ni de mediatizarla ni de mediatizarnos. Somos más nobles, más generosos, más abnegados y más altruistas. Sobre todo más humanos para desalojar del estado de la vida, aun a los enemigos más empedernidos nuestros. Despojados unos de sus prebendas, de sus fueros y de los privilegios de sus riquezas, y otros de la cerrilidad de su imbecilidad y de su granjería, de esa ramplonería que poseen, por haber vivido como siervos preferidos de los años que les tenían amestrados; tendrán que someterse, y con gran contento, porque entrarán al disfrute de la cosecha de la revolución de un fruto en el que no han puesto ningún esfuerzo. Por eso queremos empujarlos y hacer que sufran el marasmo que les corroe y les atrofia en el mejor sentido revolucionario de la palabra. Hay que terminar con esa modorra, con ese marasmo, con esa abulia y con esa apatía. Todos a la lucha, a la pelea, a batirse el cobre contra el régimen capitalista, hasta destruirle. Esa es la misión de la humanidad en el presente. PETRONIO.

Los hechos posteriores han venido, desgraciadamente, a comprobarlo y a dejar clara y concreta la tesis sustentada por el Gobierno español.

Termina la nota con el ruego de que se cursa urgentemente esta comunicación a todos los Estados miembros de la Sociedad de las Naciones.

SE LUCHA INTENSAMENTE MADRID.—Durante la madrugada y mañana de hoy ha continuado la fuerte presión enemiga sobre los sectores de Majadahonda y Las Rozas, principalmente.

Como en las acciones anteriores, se ha podido comprobar que las fuerzas de choque de los facciosos estaba integrada en su mayor parte por soldados de la infantería alemana e italiana.

Los ataques del enemigo han sido vigorosos y, como siempre, apoyados en todo lo de material de guerra. Tanques carros de asalto, morteros, etc.

Las bravas milicias populares han resistido esos furiosos ataques con una energía indomable sin ceder un palmo de terreno, y causando al enemigo a cada nuevo intento, considerables bajas, que han ido reduciendo la intensidad de su ofensiva.

La lucha en las zonas de Majadahonda y Las Rozas continuaba en el momento en que comunicamos, primeras horas de la tarde, y las fuerzas de la República se mantienen íntegramente en sus posiciones, contrastando a veces con buen éxito.

En los demás sectores de este frente no se ha producido hasta ahora ninguna actividad notable, aparte de ligeros tiroteos y algunos disparos aislados de cañón.

COMBATE AEREO MADRID.—La aviación enemiga ha realizado hoy una nueva incursión sobre Madrid, sin duda con el propósito de sembrar el desconcierto y la desorganización en la retaguardia mientras se combatía arduamente en los frentes.

Rápidamente se han elevado nuestros cazas de una de sus bases próximas para impedir la agresión criminal de los aparatos alemanes, y se ha trabado en el cielo de Madrid un emocionante combate aéreo que ha terminado, como siempre, con la fuga de los facciosos.

En su huida los fascistas han dejado caer algunas bombas, cuyas consecuencias no se han podido determinar hasta el momento en que comunicamos.

Como consecuencia del ataque de nuestros cazas, algunos aparatos rebeldes han caído en las líneas enemigas.

COMUNICACION DEL MEDIODIA MADRID.—Al mediodía, la Junta delegada de Defensa ha hecho público un comunicado en el que dice que las malas condiciones atmosféricas habían impedido realizar operaciones de fondo. Nuestra artillería bombardeó concentraciones enemigas observadas en el sector de Majadahonda.

Consigna los constantes avances de nuestras milicias en el sector de Guadalupe y la ocupación de Renales, habiéndose apoderado de importante material de guerra.

OBUSES EN LA CAPITAL MADRID.—La artillería enemiga ha dirigido hoy también sus tiros contra la capital de la República y algunos obuses han caído en el casco de la capital, aunque sin ocasionar víctimas, afortunadamente.

EL CERCO DE TERUEL Valencia.—Las tropas de la República, que desde hace días desarrollan una brava ofensiva sobre el frente de Teruel, presionan energicamente sobre Campillo, que se halla en situación crítica, así como Calamoche.

Nuestra artillería bate con su fuego las posiciones enemigas de estas villas, luchándose ya en sus inmediaciones.

En cuanto al ataque sobre Teruel, prosigue con intensidad, después de haberse fortificado las posiciones conquistadas últimamente en los barrios extremos de la capital.

Se está combatiendo, pues, a las mismas puertas de la capital, y el enemigo se halla completamente desmoralizado.

Basta consignar el hecho de que, durante la noche anterior, se pasaron a nuestras filas treinta y dos soldados que se «vadiaron» de la capital, y refieren que en Teruel existe el mayor desconcierto y terror.

La capital se halla cercada por completo y el enemigo no puede recibir refuerzos ni establecer comunicación con el exterior.

UNA VISITA Barcelona.—El presidente de la Generalidad recibió hoy la visita del cónsul general de Méjico.

FRENTE DE ARAGON Barcelona.—El parte enviado por el consejo de Defensa al presidente de la Generalidad, a las nueve de la noche, dice:

"En el sector del Norte, después de un combate durísimo, nuestras fuerzas han hecho retroceder al enemigo de sus posiciones."

Hemos rectificado el frente ocupando posiciones muy favorables y recogiendo abundantemente material de guerra."

FRENTE DEL CENTRO Madrid.—A las nueve y media de la noche se ha facilitado el parte de guerra del frente del Centro, en el que se dice que, en el sector de Guadalupe, nuestras fuerzas han fortificado y atrincherado las posiciones últimamente conquistadas.

En el día de hoy, en un servicio de reconocimiento, fueron cogidos dos fusiles y muchas escopetas.

En el sector de Madrid, durante todo el día se ha luchado intensamente en el Sur de El Plantío, combatiendo admirablemente nuestras milicias, que han resistido en sus posiciones hasta última hora de la tarde, en que se han replegado ordenadamente a líneas ya previstas por el mando.

La aviación enemiga realizó una incursión sobre la capital, saliendo nuestros "cazas" a su encuentro y trabando combate, derribando seis aparatos enemigos.

En la tierra leonesa prosigue victoriosamente la ofensiva de las fuerzas de la República, habiéndose ocupado, en la jornada de ayer, una buena porción de territorio.

FRENTE ASTURIANOS

PARTE DE GUERRA

Consejo provincial del Frente Popular. Consejo de Guerra. Parte oficial de ayer:

"Nuestras fuerzas de los sectores de Pola de Gordón y Pontón, operaron brillantemente, avanzando diez kilómetros y tomando importantes posiciones, causando al enemigo bastantes bajas."

Nuestras baterías del 155 batieron certeramente un convoy de camiones enemigos, destruyéndolo.

Hoy pasaron a nuestras filas dos cabos y cinco soldados, con armas. También pasaron doce paisanos. El consejero de Guerra, B. Tomás."

Gijón.—En el sector del Pontón se inició ayer un vigoroso avance, logrando nuestras fuerzas un resultado triunfal. Después de un combate de media hora, durante el cual rebasó las líneas del enemigo, todas nuestras fuerzas lucharon arduamente y el enemigo se vio arrollado por la decisión que los nuestros pusieron en su avance, huyendo a la desbandada y causándole en la huida gran cantidad de bajas.

Aprovechando la desbandada y la sorpresa que el enemigo recibió, nuestras bravas milicias iban tomando, una tras otra, nuevas posiciones, y avanzando sin cesar en una extensión, a fondo, de diez kilómetros, logrando apoderarse de los pueblos de Cordillales, Posada de Valdeón, y situándose privilegiadamente en las alturas de Soto de Valdeón, que domina en una gran extensión de terreno, ya internándose por la provincia de León.

Por nuestra parte, no hemos tenido baja alguna, en tanto que el enemigo sufrió un duro descalabro.

El castigo recibido por el enemigo en aquel sector ha sido importante, y los nuestros alcanzaron una gran victoria, asegurándose en posiciones, verdaderamente excepcionales, para nuestro avance ininterrumpido y seguro, sobre la dirección de Río de León y León mismo.

En el sector de Pola de Gordón, sin que hasta este momento podamos precisar su alcance, también avanzaron nuestras tropas de una manera brillante."

ATAQUE DEL ENEMIGO RECHAZADO MADRID.—Durante la madrugada y mañana de hoy ha continuado la fuerte presión enemiga sobre los sectores de Majadahonda y Las Rozas, principalmente.

Como en las acciones anteriores, se ha podido comprobar que las fuerzas de choque de los facciosos estaba integrada en su mayor parte por soldados de la infantería alemana e italiana.

Los ataques del enemigo han sido vigorosos y, como siempre, apoyados en todo lo de material de guerra. Tanques carros de asalto, morteros, etc.

Las bravas milicias populares han resistido esos furiosos ataques con una energía indomable sin ceder un palmo de terreno, y causando al enemigo a cada nuevo intento, considerables bajas, que han ido reduciendo la intensidad de su ofensiva.

La lucha en las zonas de Majadahonda y Las Rozas continuaba en el momento en que comunicamos, primeras horas de la tarde, y las fuerzas de la República se mantienen íntegramente en sus posiciones, contrastando a veces con buen éxito.

En los demás sectores de este frente no se ha producido hasta ahora ninguna actividad notable, aparte de ligeros tiroteos y algunos disparos aislados de cañón.

COMBATE AEREO MADRID.—La aviación enemiga ha realizado hoy una nueva incursión sobre Madrid, sin duda con el propósito de sembrar el desconcierto y la desorganización en la retaguardia mientras se combatía arduamente en los frentes.

Rápidamente se han elevado nuestros cazas de una de sus bases próximas para impedir la agresión criminal de los aparatos alemanes, y se ha trabado en el cielo de Madrid un emocionante combate aéreo que ha terminado, como siempre, con la fuga de los facciosos.

En su huida los fascistas han dejado caer algunas bombas, cuyas consecuencias no se han podido determinar hasta el momento en que comunicamos.

Como consecuencia del ataque de nuestros cazas, algunos aparatos rebeldes han caído en las líneas enemigas.

COMUNICACION DEL MEDIODIA MADRID.—Al mediodía, la Junta delegada de Defensa ha hecho público un comunicado en el que dice que las malas condiciones atmosféricas habían impedido realizar operaciones de fondo. Nuestra artillería bombardeó concentraciones enemigas observadas en el sector de Majadahonda.

Consigna los constantes avances de nuestras milicias en el sector de Guadalupe y la ocupación de Renales, habiéndose apoderado de importante material de guerra.

OBUSES EN LA CAPITAL MADRID.—La artillería enemiga ha dirigido hoy también sus tiros contra la capital de la República y algunos obuses han caído en el casco de la capital, aunque sin ocasionar víctimas, afortunadamente.

EL CERCO DE TERUEL Valencia.—Las tropas de la República, que desde hace días desarrollan una brava ofensiva sobre el frente de Teruel, presionan energicamente sobre Campillo, que se halla en situación crítica, así como Calamoche.

Nuestra artillería bate con su fuego las posiciones enemigas de estas villas, luchándose ya en sus inmediaciones.

En cuanto al ataque sobre Teruel, prosigue con intensidad, después de haberse fortificado las posiciones conquistadas últimamente en los barrios extremos de la capital.

Se está combatiendo, pues, a las mismas puertas de la capital, y el enemigo se halla completamente desmoralizado.

Basta consignar el hecho de que, durante la noche anterior, se pasaron a nuestras filas treinta y dos soldados que se «vadiaron» de la capital, y refieren que en Teruel existe el mayor desconcierto y terror.

La capital se halla cercada por completo y el enemigo no puede recibir refuerzos ni establecer comunicación con el exterior.

UNA VISITA Barcelona.—El presidente de la Generalidad recibió hoy la visita del cónsul general de Méjico.

FRENTE DE ARAGON Barcelona.—El parte enviado por el consejo de Defensa al presidente de la Generalidad, a las nueve de la noche, dice:

"En el sector del Norte, después de un combate durísimo, nuestras fuerzas han hecho retroceder al enemigo de sus posiciones."

mandos que en Grado se concentraban gran número de camiones, como alrededor de unos sesenta, se dieron las órdenes oportunas a las baterías del 155 que, al poco tiempo, comenzaba a disparar con tal eficacia, que una gran parte del convoy quedó materialmente destruido, no obstante que, al continuar viaje, sólo iban como la mitad (unos 38 camiones) de la expedición.

El quebranto y las pérdidas de los facciosos han sido enormes.

Como el convoy estaba realizando trasiego de soldados de un lugar a otro, o iban a intentarlo, se calcula que las bajas fueron por centenares, pues los observadores veían como iban de un lado para otro los que lograron salvarse de la metralla que esparcían nuestros obuses del 155. Todos los obuses hicieron explosión, y caían en los lugares indicados por el mando.

SE CANONEAN NUESTRAS POSICIONES DEL NARANCO Siguiendo el ejemplo de días anteriores, los cañones enemigos de El Cauto (La Cabaña), dispararon unos cuantos obuses contra nuestras posiciones de El Pinar (Naranco), sin consecuencia, gastando la munición tan idiotamente como días pasados.

GRUPO DE SOLDADOS QUE VIENE A NUESTRAS FILAS Ya dejamos que la evasión de soldados sería, en lo sucesivo, creciente. Ayer llegaron dos cabos y seis soldados, con sus respectivos armamentos y dotación, formando grupo.

Ya no vienen de uno a uno, como hasta ahora; llegan y llegarán en grupos cada vez mayores. La potencialidad de los facciosos se va desahogando día a día, como puede notarse. Langüedecen sus fuerzas, en tanto las nuestras, las del Frente Popular, los defensores de la República democrática y la Libertad, crecen de día en día, adquiriendo una mayor capacidad combativa.

TAMBIEN LA POBLACION CIVIL HUYE De la misma forma ocurre en la población civil. También ayer llegaron a nuestras filas multitud de personal, coincidiendo en afirmar lo que ya conocemos con respecto a distensiones, rivalidades y luchas intestinas en que viven los facciosos.

AVANCES SOBRE LEON Gijón.—Las milicias populares se han fortificado convenientemente en el Pico del Canto, sobre la cima del Naranco, para apoyar los futuros ataques. Nuestra artillería bate incansablemente, con gran eficacia, todo intento de concentración enemiga y de enlace entre Grado y las posiciones próximas a Oviedo.

En la tierra leonesa prosigue victoriosamente la ofensiva de las fuerzas de la República, habiéndose ocupado, en la jornada de ayer, una buena porción de territorio.

por una vez, escarmentados poníanles el fusil al pecho.

Otro tanto que lo relatado debió ocurrir en el túnel funicular de Archarán.

Escribiendo estas líneas, ha comenzado hoy la sirena, y he observado que si aviones se presentan con la precipitación de ayer, a la gente de la barrera de San Francisco no le da tiempo para hallar refugio en los túneles del Naranco por la insuficiencia de los accesos.

A los hombres que, cediéndose a valientes, se sitúan, a vez colgando los demás, en la puerta de cualquier refugio, es preciso convencerlos, si el sario fuera por la fuerza, que por experiencia de todos deben adelantarse quedando fuera más que los vigilantes a quienes en caso extremo se les debía rápidamente en intromisión.

Bilbao tiene condiciones inmejorables para conseguir tener buenos refugios, sólo falta querer, exigido, si es preciso, el esfuerzo de todos los ciudadanos.

¿No podría recondicionarse la ciudad Nueva en forma parecida a los castillos de las Siete Calles?

Corrijanse las señaladas y otras deficiencias observadas y habrá, como, por su actuación al frente del Departamento, el aplauso del pueblo de Bilbao y del mundo entero con amor y cariño.

MAGINO JIMENEZ

LOS REFUGIOS

Al Director General de Obras Públicas: Me permito dirigirle estas líneas, sobre el tan manoseado asunto de los refugios.

El pasado domingo se ha visto, en Bilbao, la carencia en ciertas zonas, de refugios adecuados para evitar el peligro del bombardeo.

He sido testigo, en la estación de Lozama, de cómo, presentes ya los aviones, la boca del túnel estaba tapada por la gente, que, en su inconsciencia, al no empujar hacia dentro, impedía a los que fuera quedaban a resguardarse y ser ellos mismos partícipes en la desgracia, caso de que los facciosos arrojaran su mortífera carga aérea a la mencionada boca.

Mujeres y niños, al llegar y encontrar aquella tapia humana, se volvían alocados, ya que no encontraban dónde cubrirse, enterneciendo a los pocos hombres que fuera quedábamos, ya que la mayoría de éstos, corriendo y atropellando desde el principio, se habían situado mejor, pero, cobardes, ya dentro, por no marcharse a avanzadas. A estos cobardes, que hacen caso omiso de los vigilantes de ferrocarriles, bueno sería,

ARCHIVOS ESTATALES

Paso a los Sindicatos

Se machaca y más machaca, si el Régimen autónomo viene a sentar la vida de los pueblos; que si viene a dar luz y vida. Esto último es lo que desea la Confederación Nacional del Trabajo para los pueblos de Euzkadi. Así lo requieren las circunstancias y lo determinan, porque nos encontramos ante una nueva etapa de la Historia, donde la política fallécio, como todo lo arcaico y corrompido, porque todos los valores que determinaban su desenvolvimiento se han hundido estrepitosamente, a partir del 19 de julio de 1936.

La insurrección militar. El gran capitalista se ha suicidado al apoyar las aventuras de los generales. El clero también ha tocado el clarín cuando creía salir fortalecido y dueño del suelo español.

Lo mismo desfallecerá el Régimen autónomo, para dejar paso a los Sindicatos. Desfallecerá, no porque le falta quien le dé calor. No. Porque es viejo, porque se asienta en unos muros derribados, los cuales se mantienen en fuerza de ponerles puntales. Por consecuencia, todo el andamiaje social que reposa sobre el predominio de estas fuerzas brutales y parasitarias, se ha desplomado en España. Se encuentra ante una necesidad imperiosa de elaborar. Por lo tanto, corresponde a los Sindicatos su papel desarrollador de la nueva estructuración social; no a los partidos políticos, como hay quienes afirman. No, éstos, como el capitalismo, están en un estado agónico y se cae. Por lo tanto, corresponde, en primer lugar, mantener y multiplicar la producción y esta tarea es específica del desenvolvimiento obrero. La inteligencia entre la C. N. T. y la U. G. T. de la región del Norte, como del resto de España, ha de llegar a un fin; de lo contrario, nuestra economía estará por debajo de las provincias donde las organizaciones han llegado a un entendimiento de la nueva economía.

Por eso podemos poner a Levantamiento Aragón y Cataluña, donde podemos decir que poca o nada es la influencia de los partidos políticos en la cuestión administrativa de la producción. Se ha llegado a tal entendimiento de la nueva economía, creando la única y verdadera democracia, que ésta será la nueva organización de los nuevos pueblos de Euzkadi, rigiéndose a sí misma.

Si importante fué la función de los Sindicatos antes del movimiento militar-fascista para contener a estos parasitarios, no es menos cierto que hoy tenemos que llegar a un nuevo entendimiento para la nueva estructuración de la vida, de la que nos tendremos que hacer cargo, tanto de las grandes industrias como del campo agrario. Lo contrario sería dar vida a un régimen que está en la agonía.

Camaradas: Nacionalistas y Solidarios Vascos debemos comprender que la lucha contra el fascismo no se ve sólo con el fusil.

Ahí tenéis a Cataluña, donde la guerra ha llegado a comprender que si bien quería tener vida propia, ha tenido que dejar paso a las organizaciones obreras, pues éstas pondrán no solamente en marcha la producción bajo administración obrera, sino que esta misma producción ha llegado a tal entendimiento, que llena las necesidades de la guerra. Una tercera visión nos viene a dar la razón y a concretar una acción común en plano económico nacional.

Este hecho de Cataluña se viene a extender al resto de España. Es la hora de la producción. Hoy más que nunca los Sindicatos están llamados a ello por naturaleza propia. Son llamados a tomar en sus manos la producción cuando el capitalismo se hunde y es el campo de la producción. Debemos trabajadores del mundo entero tomarnos con amor y cariño.

MAGINO JIMENEZ

LOS REFUGIOS

Al Director General de Obras Públicas: Me permito dirigirle estas líneas, sobre el tan manoseado asunto de los refugios.

El pasado domingo se ha visto, en Bilbao, la carencia en ciertas zonas, de refugios adecuados para evitar el peligro del bombardeo.

He sido testigo, en la estación de Lozama, de cómo, presentes ya los aviones, la boca del túnel estaba tapada por la gente, que, en su inconsciencia, al no empujar hacia dentro, impedía a los que fuera quedaban a resguardarse y ser ellos mismos partícipes en la desgracia, caso de que los facciosos arrojaran su mortífera carga aérea a la mencionada boca.

Mujeres y niños, al llegar y encontrar aquella tapia humana, se volvían alocados, ya que no encontraban dónde cubrirse, enterneciendo a los pocos hombres que fuera quedábamos, ya que la mayoría de éstos, corriendo y atropellando desde el principio, se habían situado mejor, pero, cobardes, ya dentro, por no marcharse a avanzadas. A estos cobardes, que hacen caso omiso de los vigilantes de ferrocarriles, bueno sería,

ARCHIVOS ESTATALES

LOS REFUGIOS

Al Director General de Obras Públicas: Me permito dirigirle estas líneas, sobre el tan manoseado asunto de los refugios.

El pasado domingo se ha visto, en Bilbao, la carencia en ciertas zonas, de refugios adecuados para evitar el peligro del bombardeo.

He sido testigo, en la estación de Lozama, de cómo, presentes ya los aviones, la boca del túnel estaba tapada por la gente, que, en su inconsciencia, al no empujar hacia dentro, impedía a los que fuera quedaban a resguardarse y ser ellos mismos partícipes en la desgracia, caso de que los facciosos arrojaran su mortífera carga aérea a la mencionada boca.

Mujeres y niños, al llegar y encontrar aquella tapia humana, se volvían alocados, ya que no encontraban dónde cubrirse, enterneciendo a los pocos hombres que fuera quedábamos, ya que la mayoría de éstos, corriendo y atropellando desde el principio, se habían situado mejor, pero, cobardes, ya dentro, por no marcharse a avanzadas. A estos cobardes, que hacen caso omiso de los vigilantes de ferrocarriles, bueno sería,

ARCHIVOS ESTATALES

LOS REFUGIOS

Al Director General de Obras Públicas: Me permito dirigirle estas líneas, sobre el tan manoseado asunto de los refugios.

El pasado domingo se ha visto, en Bilbao, la carencia en ciertas zonas, de refugios adecuados para evitar el peligro del bombardeo.

He sido testigo, en la estación de Lozama, de cómo, presentes ya los aviones, la boca del túnel estaba tapada por la gente, que, en su inconsciencia, al no empujar hacia dentro, impedía a los que fuera quedaban a resguardarse y ser ellos mismos partícipes en la desgracia, caso de que los facciosos arrojaran su mortífera carga aérea a la mencionada boca.

Mujeres y niños, al llegar y encontrar aquella tapia humana, se volvían alocados, ya que no encontraban dónde cubrirse, enterneciendo a los pocos hombres que fuera quedábamos, ya que la mayoría de éstos, corriendo y atropellando desde el principio, se habían situado mejor, pero, cobardes, ya dentro, por no marcharse a avanzadas. A estos cobardes, que hacen caso omiso de los vigilantes de ferrocarriles, bueno sería,

ARCHIVOS ESTATALES

LOS REFUGIOS

Al Director General de Obras Públicas: Me permito dirigirle estas líneas, sobre el tan manoseado asunto de los refugios.

El pasado domingo se ha visto, en Bilbao, la carencia en ciertas zonas, de refugios adecuados para evitar el peligro del bombardeo.

He sido testigo, en la estación de Lozama, de cómo, presentes ya los aviones, la boca del túnel estaba tapada por la gente, que, en su inconsciencia, al no empujar hacia dentro, impedía a los que fuera quedaban a resguardarse y ser ellos mismos partícipes en la desgracia, caso de que los facciosos arrojaran su mortífera carga aérea a la mencionada boca.

Mujeres y niños, al llegar y encontrar aquella tapia humana, se volvían alocados, ya que no encontraban dónde cubrirse, enterneciendo a los pocos hombres que fuera quedábamos, ya que la mayoría de éstos, corriendo y atropellando desde el principio, se habían situado mejor, pero, cobardes, ya dentro, por no marcharse a avanzadas. A estos cobardes, que hacen caso omiso de los vigilantes de ferrocarriles, bueno sería,

TOQUE DE ATENCION

El presente escrito no tiene otro objeto que llamar la atención, a quien corresponda, sobre las anomalías que con mucha frecuencia vienen sucediendo, desde que el Gobierno de Euzkadi se incautó de todas las dependencias de la CAMPSA en Vizcaya, y, posteriormente, del Transporte de Vizcaya y Guipúzcoa, respectivamente.

Como nadie ignora, y en particular los que de cerca lo apreciamos, desde el comienzo del actual movimiento criminal-fascista, en el Transporte de la Campsa, en Vizcaya, ha habido admisión de nuevo personal volante, ajeno a la Industria del Petróleo, etc.

Doy este toque de atención, porque tengo la certeza de que será escuchado, y estas anomalías pronto quedarán subsanadas. Y para que se entere quien de una u otra forma se opone a la admisión de este personal volante, y para lo sucesivo le voy a señalar que tiene la obligación de dirigirse a los Sindicatos de Petróleo legalmente constituidos, para ocupar las vacantes que se produzcan en el Transporte de la Campsa, en Vizcaya.

Los Sindicatos petrolíferos tienen en su seno compañeros en paro forzoso, es decir, estudiando, o como se le quiera denominar. Estos y no otros, son los llamados a ocupar esas plazas usurpadas de una manera descarada. También en último caso podrían ocuparlos los hijos de los obreros de estas factorías, incluyendo a los ex petrolíferos que, con

mucha razón, pueden protestar como yo lo hago desde estas columnas.

Además, existe en Vizcaya, por decreto del Consejo de Trabajo del Gobierno de Euzkadi, una Bolsa de Trabajo y Colocación Obrera, que está controlada por las organizaciones sindicales U. G. T., C. N. T. y S. T. V., que, equitativamente, nutrirían de esta Bolsa esas vacantes, como derecho que naturalmente les corresponde.

No se debe permitir que esta anomalía pase por alto. Piense quien se encargue de la nueva admisión de ese personal que ya ha entrado, que éstos quizás no están inscritos en la susodicha Bolsa de Colocación Obrera, y, por tanto, con torpeza manifiesta está actuando a espaldas de ella, como igualmente de las tres organizaciones antes mencionada. Mas si uno de estos organismos tiene conocimiento de esto mismo, yo creo que no permitirá por más tiempo que le usurpe su puesto ningún incontrolado.

Cuando nuestros compañeros marcharon al frente para batir la hiena fascista, antes de partir les hicimos la promesa formal de serles fieles luchadores en la retaguardia, de la equidad y justicia, y como por ningún concepto debemos hacer dejación de nuestros principios sindicales, no permitiremos que se silencie por más tiempo estas anomalías que, repito una vez más, creo no se volverán a repetir. Por eso quiero hacer punto final a este escrito, con la promesa de que seguiré informando, si no se pone freno y se subsanan estas anomalías, que no se debieron cometer.

Un PETROLIFERO.

Los sindicatos hablan...

Santander, 6 enero.

La asamblea magna que celebraron los Sindicatos de la C. N. T. en el cine Frontón de Santander, prueba una vez más la eficacia decisiva que la organización sindicalista tiene en el apastamiento del fascismo. Cuando los Sindicatos levantan la voz para proclamar solemnemente que Santander no está debidamente fortificado, no dicen solamente lo que ocurre, sino que proponen, mejor dicho, imponen una solución al actual estado de cosas. No puede dejarse a una población civil en el más cruel de los abandonos. La guerra exige sacrificios, obliga a previsiones extraordinarias.

Y toda previsión es poca. Por eso es importante el acuerdo de los Sindicatos. Acuerdo que se va a llevar a cabo, o mejor aún, que se está llevando a cabo, con un gran sentido de responsabilidad de los actuales instantes. Los Sindicatos santanderinos han comprendido que los refugios nuestros equivalen a un ligero freno de bombas aéreas sin garantía. Los Sindicatos saben que las bombas asesinas de gran calibre exigen fortificación de igual categoría.

Y por eso se han comprometido, en su Asamblea magna, a ser ellos, quienes, por su cuenta, se ocupen de ahora en adelante de la rápida construcción de refugios anti-aéreos.

Bien sabemos que gracias a los Sindicatos se está ganando la guerra contra el fascismo. Gracias a la organización del nuevo pueblo español: el pueblo del trabajo y del progreso. Los Sindicatos dieron vida y forma al ejército popular: las Milicias. No lo olvidemos.

Y nuevamente, en la retaguardia santanderina, los Sindicatos hablan, para pronunciar palabras de consuelo, consuelo y tranquilidad que ofrecen los obreros reunidos a las mu-

jeres y a los niños; garantía necesaria que brindan los hombres conscientes de lo que es la guerra a todos los seres indefensos que huyen al son terrible de la sirena de alarma.

Santander, dentro de pocos días, tendrá magníficos refugios contra el bombardeo de los aviones alemanes e italianos. Santander volverá a ser pronto la ciudad "alegre y confiada"—o ampliando la frase, para sosiego de la conciencia—ciudad alegre, confiada y fortificada.

Y todo, porque los Sindicatos han actuado a tenor de las circunstancias.

Otros temas santanderinos: la crisis local y a gran victoria obtenida el lunes en uno de los frentes montañosos.

Para resolver la crisis, que se produjo a raíz de un decreto publicado por el Gobierno nacional en la "Gaceta de la República", por el que quedaban disueltas las Juntas de Defensa y se creaban, en su lugar, los Consejos provinciales, los partidos y las organizaciones sindicales esperan, a un momento a otro, que llegue a la capital de la Montaña el "Diario Oficial" del Estado. Quieren tener un conocimiento a fondo del alcance del decreto, para ver qué rumbos y qué atribuciones ha de tener el nuevo Consejo de la provincia.

Y en el tema de la guerra, es digno de la más alta mención el detalle de que, desde que comenzó la ofensiva en los frentes de la provincia, no se ha perdido una sola posición de las conquistadas en el gran avance miliciano. Las bajas, según confirmación oficial, que sufrió el enemigo en su retirada del lunes, pasan de las 400.

Este avance de las tropas del pueblo es la más elocuente y eficaz protesta contra el ataque aéreo, de que han sido víctimas, hace pocos días los santanderinos.—G. B.

Abolición o implantación?

La abolición o implantación de un sistema de trabajo, depende de la voluntad de los obreros. Si los obreros quieren abolir un sistema, lo abolirán; si quieren implantar otro, lo implantarán.

Los obreros que quieren abolir un sistema, deben estar organizados y tener la fuerza suficiente para hacerlo. Los obreros que quieren implantar otro sistema, deben estar organizados y tener la fuerza suficiente para hacerlo.

Como para la buena marcha de la causa por la cual combatimos, es necesaria la comprensión de todos y más de los que deben dirigirse, tienen que desear ciertos privilegios que al elevarlos a clases adquieren, y pensar que son, o han sido, compañeros. Pues, si en vez de abolir, que es por lo que propugnamos, muchas cosas implantadas por la burocracia, las imitamos, no habremos adelantado nada.

Yo, que hace dos meses he llegado de Barcelona y sé la organización, la disciplina y la camaradería que allí existe, no puedo por menos que exponer mi asombro ante la clase de disciplina que en este Cuartel quieren imponer.

Por eso, a estos señores—para mí, camaradas—, así como a los vulgarmente llamados admiradores, les hago recordar que deben tener presente, siempre, la figura del que supo imponer la verdadera disciplina, la del finado camarada Durruti, como también las palabras que decía: "Milito por defender la Causa, no por ganar laureos ni estrellas".

BENEDICTO GUTIERREZ.

MOVIMIENTO SINDICAL

SINDICATO MEALURGICO, DE SAN SEBASTIAN C. N. T. A. I. T.

Se ruega a todos los afiliados a este Sindicato, asistan a una reunión, que se celebrará en los nuevos locales, sitos en Alameda de Recalde, 21, primero izquierda, hoy jueves, a las cinco y media de la tarde.

Por tratarse de asuntos de trascendencia para la Organización, se encarece la más puntual asistencia.—Por el Sindicato Unico Metalúrgico de San Sebastián, El Secretario.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los maquinistas navales, capitanes y pilotos de la Marina Mercante, afectos a la subsección técnica de la C. N. T., para asuntos de sumo interés, debiendo presentarse en las dependencias correspondientes a su sección en este Sindicato de Transportes Marítimos, los días laborables, en Uribitarte, 15, segundo.

SINDICATO UNICO GASTRONOMICO DE SAN SEBASTIAN (C. N. T.)
Por la presente se convoca a todos los compañeros del ramo de la Alimentación pertenecientes a este Sindicato, a una Asamblea general que se celebrará el viernes, día 8, a las tres y media de la tarde, en los locales de la F. A. I.—Arenal, 2, tercero.

Se ruega no falte uno solo de los compañeros libres de servicio.—El Comité.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA ALIMENTACION DE SAN SEBASTIAN (C. N. T.)

Convocatoria: A todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, se les anuncia la celebración de una Asamblea general para el viernes, día 8 del corriente y hora de las 3 de la F. A. I.—Arenal, 2, 3º.

Es de suma importancia la presencia y media de la tarde en los locales de todos.—El Comité.

SINDICATO UNICO RAMO VESTIDO Y TOCADO DE GUIPUZCOA

Se pone en conocimiento de todas y todos los afiliados a este Sindicato que nuestro domicilio social se ha trasladado a la Alameda de Recalde, número 21, primero derecha.

Horas de oficina, de 9.30 a 12, por la mañana, y de 3.30 a 7, por la tarde. Bilbao, 7 de enero de 1937.—El secretario.

SINDICATO UNICO DE DOS CAMINOS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos afiliados a este Sindicato, muertos o desaparecidos, pasen por este Sindicato al objeto que presenten algunos datos relacionados con dichos milicianos.—El Comité.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Se convoca a todos los confederados del Sindicato "El Balaarte", de Sestao, a Asamblea general ordinaria para el sábado, día 9, de los corrientes, a las cinco y media en punto de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

Primero.—Lectura de inscripciones de ingreso.

Segundo.—Idem del acta anterior.

Tercero.—Gestión de 1. Administrativa.

Cuarto.—Renovación de cargos.

Quinto.—Proposiciones generales.

Por la Junta Administrativa.—El secretario.

BATALLON NUM. 11 (TERCERO DE LA C. N. T.) "ISAAC PUENTE"

Se pone en conocimiento de todos los milicianos del Tercer Batallón de la C. N. T. "Isaac Puente" que se hallen de baja por enfermos y heridos, no hospitalizados se pasen por las oficinas de este Batallón, para partir de las diez de la mañana del día de hoy, para hacer efectivos sus haberes.

Deberán venir provistos de la baja del médico y la tarjeta correspondiente.

Asimismo se ruega acudan los familiares de los hospitalizados, pertenecientes a este mismo batallón.

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos de este batallón, que pueden pasar a cobrar sus haberes de los mismos a partir de hoy, día siete, por las oficinas de este batallón.

Se ruega acudan con la tarjeta y la autorización de cobro de los interesados.

AVISO

La Colectiva de Basauri (Sección Obrero), pone en conocimiento de todas las Organizaciones Obreras y Sindicatos, que no se deben sorprender su buena fe, por Emilio González, con residencia en Portucalete, de oficio camarero, me fué despedido de la Badcock Wilcox, cuando los deseados hechos no dicha peticón, por haber sido expulsado de esta Colectiva por inmoral.

Nota.—Para informes referente al caso de dicho individuo, dirigirse al Comité de Fábrika.

Desde el día 10 del actual queda tramitado el sellito que ahora viene funcionando, no siendo abonada ninguna actura que no sea con el nuevo sellito a partir del día 10. El nuevo sellito será con dos monedas en forma ovalada.—Por la Colectiva, El Comité de Fábrika.

Nota.—Para informes referente al caso de dicho individuo, dirigirse al Comité de Fábrika.

Nota.—Para informes referente al caso de dicho individuo, dirigirse al Comité de Fábrika.

Nota.—Para informes referente al caso de dicho individuo, dirigirse al Comité de Fábrika.

Nota.—Para informes referente al caso de dicho individuo, dirigirse al Comité de Fábrika.

Nota.—Para informes referente al caso de dicho individuo, dirigirse al Comité de Fábrika.

Nota.—Para informes referente al caso de dicho individuo, dirigirse al Comité de Fábrika.

COMITE REGIONAL DE J. J. L. L. DEL NORTE (SECCION DE PROPAGANDA)

A todos los Sindicatos, Ateneos, Bibliotecas, etc...

Podéis ver, a través de nuestro paladín "C. N. T." que nuestras actividades para con la propaganda, no se circunscriben sola y exclusivamente a las grandes poblaciones o capitales, sino que vamos también a pueblos donde ni siquiera existen Sindicatos. Allí tenemos necesidad de repartir gratuitamente libros, folletos, periódicos, revistas, etc... para que el pueblo se eduque. Mas nosotros no disponemos de medios económicos para poder editar y repartir gratuitamente lo que arriba indicamos. Y es por esto que nos dirigimos a vosotros para que toda la Prensa que tenéis amontonada, que no hace nada, nos la enviéis a nosotros, para que, al unísono que con la palabra difundamos también la lectura libertaria. Con esto avudaráis grandemente a las Ideas ácratas, ya que la Prensa será leída hasta en los más escondidos rincones de la tierra norteña.

Esperando ser atendidos a lo que os desemos, quedamos vuestros y del Comunismo Libertario.

Por el Comité Regional.—El secretario de Propaganda.

Nota.—Nuestra dirección es la siguiente: Ribera, 1, tercero.—Bilbao.

F. I. J. J.

COMITE REGIONAL DE J. J. L. L. DEL NORTE (SECCION DE PROPAGANDA)

Para la presente semana tiene organizados este C. R. los siguientes actos de propaganda:

El jueves, día 7, a las ocho de la noche, mitin en el Cinema Basauri (Dos Caminos), a cargo de los compañeros Castellanos, Herrero y la compañera Clotilde.

El viernes, día 7, a las cinco y media de la tarde, en el local de la J. L. de Bilbao (Ribera, 1, tercero), charla a las mujeres a cargo del compañero Acébal.

Viernes, día 8, conferencia a las 8 de la noche en Portucalete, a cargo de los compañeros Blanco, L. Lucarini y la compañera Clotilde.

Sábado, día 9, a las 8 y media de la noche, en el Ateneo de "Divulgación Social" de Sestao, a cargo del compañero Lucarini.

Domingo, día 10, mitin en el Sindicato de Sodupe, a las 11 de la mañana, a cargo de los compañeros Lucarini, Castellanos y la compañera Clotilde.

A estos actos como a todos que organiza la Juventud Libertaria queda invitado el pueblo en general para asistir a la celebración de los mismos.

Por el Comité Regional.—El secretario de Propaganda.

C. N. T. - A. I. T. SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO (Sección Bi hao)

A todos los compañeros Maquinistas Navales, Capitanes y Pilotos de la Marina Mercante

Compañeros: En la organización y estructuración de la Nueva Sociedad, a nosotros los Técnicos, nos corresponde por lógica normal un puesto en la Dirección en los problemas marítimos.

Al alcance de cualquier inteligencia está el grave problema planteado por las actuales circunstancias, "nuestra economía nacional desecha" "nuestra economía para ello, que unido al sufrido trabajador del músculo serviría para destruir los viejos prejuicios despoticos a que nos tenían sometidos las viejas oligarquías del odio capitalismo. Procurando por todos los medios que nosotros obreros intelectuales y los compañeros obreros del músculo nos odiásemos, venían ganado, aunque no asegurado, el disfrute de unos privilegios sin más mérito que el haber nacido.

Todos estos privilegios se hundían en el fango cenagoso y mal oliente de la ineptitud de los que detentaban la Dirección de la Sociedad sin correspondientes. Y gracias a la sangre generosa del Pueblo, este estado caótico de cosas de la podrida Sociedad desaparece.

¡Pero es necesario construir! A todos nosotros unidos nos corresponde la organización de la Marina Mercante, a nosotros con nuestro concurso técnico y a los compañeros del músculo con su esfuerzo bien organizado para que las jornadas dejen de ser de exterminio, de esta forma el rendimiento será el máximo en este puntal tan sólido de la economía nacional, cual es el de la Marina Mercante.

En este Sindicato de Transporte Marítimo está constituida la Sección Técnica para Profesionales de las distintas Especialidades de la Marina Mercante. Os hacemos este llamamiento para que ingreséis en la Sección que os corresponda y asumáis la Dirección de vuestros secciones donde todos trabajemos bajo los sanos postulados de la C. N. T.—Por la Sección Técnica, El Secretario.

Nota.—Las horas de inscripción son permanentes en nuestro domicilio social: Uribitarte, 15.—Bilbao.

UN CASO MUY POCO EDIFICANTE

El miliciano Valentín Ruiz González, nos denuncia que, estando en el "Bar del Marqués", de Bilbao, en compañía de otros milicianos más, si saber quienes lo han podido realizar, le sustrajeron del bolsillo superior del buzo, una cartera, conteniendo 515 pesetas, dos pulseras de oro, el carnet de la C. N. T. y toda la documentación que acredita su personalidad.

AVISO

Se convoca a todos los compañeros de la C. N. T. que se encuentren encuadrados en el Batallón "Celta", a una reunión para hoy, jueves, en los locales del Sindicato de Baracaldo, a las diez de la mañana.

Por tratarse de asuntos inaplazables, cuya solución no admite demora, se encarece la más total y puntual asistencia.

SEGUNDO BATALLON DE LA C. N. T. "MALATESTA"

Todos los milicianos del segundo batallón "Malatesta", se presentarán hoy, a las ocho de la mañana, en el cuartel "Celta", con sus correspondientes equipos.—El comandante.

BATALLON "MALATESTA"

Se pone en conocimiento de todos los milicianos pertenecientes a este Batallón, que tengan que hacer reclamaciones de haberes de la segunda quincena de diciembre, se presenten hoy, día siete de enero.

Se advierte que quien no lo hiciera en el día de la fecha que se indica perderá todo derecho a reclamar. Asimismo se ruega a todos los milicianos heridos o enfermos de dicho Batallón y que han sido alta, se presenten con urgencia en las oficinas del mismo.—El comandante intendente.

CUARTO BATALLON DE LA C. N. T. "SACCO Y VANCETTI"

Se encarece la presentación en la Intendencia de este Batallón a la compañera Victoria Curdia, para hacer una aclaración que le interesa y que es urgente.—El comandante intendente.

Tiene carta en este cuartel, procedente de Gijón, el compañero Emilio Martín, de las J. J. L. L.

ATISBOS

En tiempos normales tenían por costumbre los periódicos publicar en la correspondiente sección el movimiento de buques en el puerto de Bilbao, cosa esta necesaria por las facilidades y beneficios que este servicio prestaba en todos los órdenes sociales. Pero en las actuales circunstancias, rodeados como estamos por el espionaje, creemos prudente que este servicio quede rigurosamente prohibido, dándosele órdenes terminantes a todas las tripulaciones para que no manifiesten, bajo sanción, ni la procedencia del buque ni la carga que transporta.

En la guerra debemos proceder con energía para que todos se sometan a la disciplina que la guerra impone para que el espionaje no siga intereses y vidas que nos son preciosas. Hacemos este llamamiento extensivo a todas las organizaciones obreras que controlan personal en los buques, para que impongan la disciplina necesaria a sus afiliados, y para esto se deben tomar acuerdos pertinentes en el organismo que las representa.—Por el Sindicato Nacional del Transporte Marítimo, El Comité.

Notas administrativas

Cantidades recibidas por esta Administración desde los días 28 del pasado mes al 3 corriente:

Francisco Gutiérrez, de Suances, 5,85 pesetas; Manuel Herrera Ruiz, de Suances, 5,85; Escuela de Altos Estudios Mercantiles, 23,40; José María de Ercilla, 23,40; Irene Guezala, 5,85; S. de Durango, 22; S. San Salvador del Valle, 9,90; S. de Santurce, 33; F. Comarcal de Guipúzcoa, 57,85; S. de Reinos, 33; S. de Alonsotegi, 13,20; L. Fernández, de Avilés (Gijón), 28,60; S. de Lejona, 28,60; S. de Portucalete, 82,50; S. de Valmaseda, 88; S. de Suances, 68; L. Manzanos, de Santander, 824 Batallón "Libertad", de Santander, 1.000; S. de Ortuella, 33,10; E. Perola, 2,20; S. de Sestao, 143; S. del Transporte Marítimo, 176; S. "La Progresión", de Erandio, 33; S. Voto-Badames, 4,40; F. Comarcal de Guipúzcoa, 60,50; S. de Arlos Gráficas, de San Sebastián, 60,50; S. de La Arboleda, 6,76; S. de Bermeo, 134,20; Tercera Compañía del tercer batallón, 277,70; F. Comarcal de Guipúzcoa, 64,25; S. de Sodupe, 55; S. de la Metalurgia, de San Sebastián, 4.

IMPORTANTE.—Al objeto de evitar pérdida de paquetes, es necesario que todas las milicias, cuando cambien de residencia; es decir, sean trasladadas a otras posiciones, nos lo comuniquen inmediatamente.

Cantidades recibidas durante los días 4 y 5 corrientes:

S. de San Vicente de la Barquera, 13,75 pesetas; V. Riera de Carosa, 17,45; L. Manzanos, de Santander, 110; S. Ballina, de Villavieja (Asturias), 9,90; Galo Osés, de Barambio, 24; S. de Portucalete, 41,25; S. de Ortuella, 38,05; S. de Baracaldo, 170,10; S. de Somorrostro, 38,50; S. de Santurce, 110; S. de Reinos, 52,80; S. de O. V., de Marriedas, 11,45; S. de Torrelaega, 16,50; D. G. Rodríguez, de La Felguera, 88; A. Ispas, de Barambio, 24; "Avance Marino", de Erandio, 27,50; S. "La Progresión", de Erandio, 33; S. de La Arboleda, 6,76; F. Comarcal de Guipúzcoa, 53,90; Segunda Compañía del batallón "Malatesta", 275; S. de Don Caminos, 68; S. de Zoroza, 49,50; Alfonso Sáez Adma, 5,85; Batallón de Reserva, 290,90; Cuarta compañía del segundo batallón "Malatesta" (noviembre), 290; Cuarta compañía del segundo batallón "Malatesta" (diciembre), 405; Primera compañía del quinto batallón "Durruti", 505; Primera compañía del segundo batallón "Malatesta", 39; Ametralladoras del segundo batallón "Malatesta", 145.

ACLARACION

El mes de noviembre último se recibieron SIETE PESETAS en concepto de donativo del Sindicato de Bessair (Villafraña). Sirva de satisfacción a estos compañeros la presente aclaración.

CONFERENCIA

Mañana, viernes, día 8, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar una conferencia en el cine Teatrillo de Portucalete, a cargo de los compañeros Liberto Lucarini, que disertará sobre el tema "Fundamento de la Sociedad futura", y Manuel Blanco, sobre el tema "La moral y la guerra".—El correspondiente.

DEPARTAMENTO DE DEFENSA. -INDUSTRIAS MOVILIZADAS.

Se advierte a todos los fabricantes, almaceneros y comercio en general de productos químicos, que a partir de la fecha, quedan requisadas, con la obligación consiguiente de enviar a este Departamento de Defensa (Industrias Movilizadas—Sección Control), relación de existencias separada de los productos siguientes:

Lanolina.
Colofonia.
Cera amarilla pura.
Glicerina bidestilada.
Cloruro de cal.
Cloro.

Pergaminato de potasa (industrial).
Sosa cáustica (industrial).
Colorantes para algodón (colores amarillo, azul y marrón).
Aluminio en polvo.
Azufre.
Acido estérico.
Goma regenerada blanca.
Blanco de España.
Sulfuro de cadmio.
Difenilamino.
Acido arsenioso.
Pluma de cisne o ganso.
Parafina.
Celuloide transparente.
Gelatina.

Teniendo en cuenta que para poder efectuar ventas de dichos productos será necesaria la correspondiente autorización de la Sección de Control de este Departamento.

SESTAO

Una Comisión compuesta por obreros de las tres centrales sindicales C. N. T., U. G. T. y S. O. V., visitó en su despacho al Director de Industria para notificarle la precaria situación en que quedan aquellos obreros afectados por la destrucción de los pabellones, producto del bombardeo del otro día en la "Aurora", de Sestao.

Plantado de esta forma el problema, el señor Director de Industria, juntamente con la Empresa de la citada factoría, prometieron estudiar la manera para que ningún obrero no quede desamparado, y a ser posible, continúe trabajando en la mencionada factoría.

Dos técnicos llegados a Sestao para determinar la cuantía de los destrozos causados por el bombardeo criminal del día 3, de los trimotores faciosos, han hecho una visita ocular a la "Aurora" y parece ser que las impresiones sacadas por estos técnicos es que no tiene tanta importancia como en un principio se creía, los destrozos causados.

Los talleres más afectados han sido el de "Preñasa", la Química, el de Cubilotes y el Juncías para hacer machos. A partir de esto, hay otros dos o tres talleres afectados por el bombardeo, pero en menor importancia.

Desearíamos que ningún obrero quedara sin trabajo por esta causa y unimos este deseo al ya manifestado por la Comisión que dejamos mencionada, al señor Director de Industria.—El correspondiente.

PORTUCALETE

De nuestro correspondiente informativo como visitador de los hospitales de sangre de guerra he de protestar energicamente del uso que el administrador del mismo está cometiendo con los enfermos.

Este buen señor, con todo su religiosismo, está haciendo mangas y capirotes de los intereses de todos.

En las salas números 5 y 6 se han retirado las camas de madera con colchonetas de lana y se han dado a los refugiados, siendo sustituidas por camas de hierro con colchonetas de paja. ¿Por qué se hace esto? ¿Y por qué se tienen amontonadas en el suelo las colchonetas de lana en la sala número 11?

Queremos saber a qué obedece que de la mesa de billar hayan retirado las bolas, siendo en los días de lluvia la única diversión de los heridos.

¿Y por qué al enfermo y herido Martín Veiga no se le dan alimentos vegeterianos, siendo que ha perdido un brazo en un combate y él lo pide para reponer la sangre perdida?

Máqs. escribir

compr. nuevos y viejas aunque estén rotas.
Casa Rubert, Tf. 13389

compr. nuevos y viejas aunque estén rotas.
Casa Rubert, Tf. 13389

compr. nuevos y viejas aunque estén rotas.
Casa Rubert, Tf. 13389

compr. nuevos y viejas aunque estén rotas.
Casa Rubert, Tf. 13389

compr. nuevos y viejas aunque estén rotas.
Casa Rubert, Tf. 13389

compr. nuevos y viejas aunque estén rotas.
Casa Rubert, Tf. 13389

compr. nuevos y viejas aunque estén rotas.
Casa Rubert, Tf. 13389

compr. nuevos y viejas aunque estén rot

La Revolución Social exige de todos, por imperativo de caso, el sometimiento austero a la disciplina.

El único norte que ha de guiarnos y al cual hemos de entregarnos sin reservas, es a la consecución del triunfo del proletariado y su emancipación.



Todavía existen lupanales donde el vicio más inhumano sigue afrentando al ideal, por el que luchan y mueren los soldados de la Libertad.

No será intangible nuestra obra, mientras los prostíbulos continúen ofreciendo su mercancía humana.

NUESTROS AVIADORES PROSIGUEN SU BRILLANTE ACTUACION

En un emocionante combate aéreo, trabado en el cielo de Madrid, los cazas leales consiguen abatir seis aparatos facciosos. - El ministro de Estado dirige una enérgica nota a la S. de N.

EN LA PENDIENTE

Por la visto, no era bastante el apoyo que Alemania prestaba a los facciosos, exportando hombres a sus frentes, para con ellos taponar las brechas que el ejército de la Libertad, venía abriendo entre las filas mercenarias, del traidor Franco.

Todo el material bélico enviado en gran cantidad, tampoco era suficiente, para demostrar al mundo civilizado, la ingerencia decidida y descarada, en la contienda que asola la Península Ibérica.

Era preciso que su insolencia culminara en algo más punible, bajo el punto de vista internacional y este algo que serviría de bracho a su chulería de burdel se ha producido, con la detención del buque mercante "Sotón", al que contra toda ley y cisándose en los tratados internacionales, retiene por la sola razón de sus cañones fascistas.

¿Qué dirá ante este nuevo atropello el beatífico Edon?

Suponemos que no se encerrará en la acomodaticia postura de ignorar todo cuanto se relacione a las constantes traconerías de un país que en franca descomposición pretende arrastrar al mundo a un conflicto, para así justificar los crímenes que germinan en la mente del quisquérico e invertido dictador germano.

No sabemos tampoco qué actitud tomarán en el bello palacio de la abulia y

del dulce farniente; fuimos siempre escépticos en cuanto al resultado de la labor que quisís animados de los mejores deseos se habían asignado y este escépticismo, no se basaba en cosas puras, era pleno convencimiento de que todo organismo que se crea para combatir la absorción y ha de apoyarse precisamente en los medios que posibilitan tal absorción, tienen forzosamente que estar coaccionados y mediatizados por los que mueven el tinglado mundial de la farsa.

Peró nosotros, lo más sano, lo más digno del pueblo, que supimos contentar sin elementos a la horda cruce y patibularia, que pretendió sorprender la impotencia bélica del proletariado hispano, les contestamos desde aquí, sin blasoneos de mal tono, con la consciencia de quien sabe la responsabilidad histórica que pesa sobre el proletario en armas, que no nos asustan sus bravatas; puede el chulo que manda el "Kosniberg" lanzando radios de desafío, puede inclusive entregar el "Sotón" al fantecho de Burgos este atropello insólito, sólo puede servir para que nuestras milicias, el mundo entero que sigue con avidez todo cuanto se relacione con la Revolución española, contra todo fascismo y dictadura, tengamos un motivo más para agregar al ímpetu de nuestras bayonetas y de repulsa en las conciencias honradas, que ya habrán juzgado la conducta cínica del lacayo hitleriano.

Si la mitad de las energías que han empleado los hombres en engañarse mutuamente por medio de las idiotas luchas políticas, las hubiesen empleado en las luchas económicas, pudiera ser que la liberación de la especie humana fuese ya un hecho, ya que hubiese conseguido pan para su cuerpo y pan para su alma.

Mientras no nos liberemos de la miseria y del dolor que ésta produce y tengamos lo necesario para desarrollar la vida con toda la serie de placeres y de comodidades que crea la riqueza social, no habremos dado el paso decisivo hacia la era de la redención total.

Hombre, no esperes que otro hombre te redima. De los rinones de esta humanidad raquítica y enclenque, no sale el Mesías esperado, porque la raza de los mesías y de los redentores se ha extinguido. La redención está en ti mismo, si tú quieres y te esfuerzas por conseguirla, te redimirás y serás libre, como el ave que vuela en el espacio azul de este cielo tan hermoso que tus ojos contemplan.

El mayor enemigo de ti, eres tú mismo. Venca al tirano que llevas dentro.

Derrota a ese ególatra que pulula por tu espíritu. Venca a esa fiera egoísta que te domina y pon tu voluntad al servicio de tu perfección y tendrás al hombre que sueñas y al que, quieras o no, admiras.

El hombre que se deja poseer de los vicios que le deforman, enferman y torturan, es un maniquí, un triste muñeco manejado por cualquier tramoyista que quiera explotar su degradación y a costa de él medrar y triunfar.

No debemos olvidar que la gran victoria de la vida del hombre, está en el triunfo sobre sí mismo. Hombre que tiene voluntad es fuerte; hombre fuerte es hombre capaz de las mayores empresas hasta de la difícil de libertarse de todas las tiranías, aun de las tiranías que lleva dentro.

Poner fe y entusiasmo en una labor. Ser constantes, generosos y altruistas. Humanos, demasiado humanos. Fuerte y rucio, duro y rebelde contra el tirano; pero tierno y amoroso con el débil hasta la hermandad o la paternidad. Esa es nuestra trayectoria.

TIBERTO GRACO.

Reportajes de C. N. T.

Nuestra reporter conversa con el aviador Schmidt Karl, que pilotaba uno de los aparatos incendiados por nuestros «cazas»

Yo creo que en España, todos o casi todos los periodistas, padecen del hígado. O de cualquier otra cosa. Y es natural. Ser en España periodista, tiene la misma importancia que vender garbanos. Yo confieso que he sentido deseos de llorar, allá en mi juventud, al ver reflejadas en la pantalla las emocionantes aventuras de los periodistas americanos. Hasta deseé para España unos cuantos "gangster" que restasen monotonía a nuestra labor de escribidores, en un país donde siempre "reinaba la tranquilidad". Luego, nada. Me amoldé y aparte del gran número de equilibrios a que el sueldo nos obliga, mi vida ha sido de una monotonía aplastante.

Pero hete aquí, que esta monotonía se trunca de repente. Después del combate aéreo del lunes tan maravilloso de resultados, mi ánimo estaba predispuerto a cualquier heroicidad.

Ante los aparatos fascistas destrozados, ante los cadáveres carbonizados de los aviadores alemanes me he sentido más periodista que nunca. Y también más joven. Me parecía que el cotidiano "tranquilidad en toda la provincia" del gobernador y el "niño mordido por un perro" de toda la vida se rebelaban, cansados, sin duda, de ser las noticias salientes del día.

Uno de los aviadores fascistas ha resultado ileso—se decía.

Y la noticia se agrandaba. Corría kilómetros y se repetía de una a otra punta de la provincia.

—Hay que buscarlo—me he dicho.— ¡Cómo!

No quiera el lector saberlo. Imagínese todos los trucos periodísticos, todas las ventanas escaladas que quiera, y aún resultará pálido ante la realidad.

Bilbao era una ola de pasión. Se pedía la muerte del que con tan traicioneras intenciones llegó a Vizcaya. La pedían las madres que saben de dolor y de ternuras. La pedía el pueblo sintiendo la bofetada alemana en pleno rostro. Los miembros del Gobierno Vasco aún reconociendo la razón que al pueblo asista en su justa demanda, necesitaban esa vida por los informes que se pudieran obtener. Angustia en los ministerios. Pasión en la calle. Titubeos. Un hombre de pronto. Sólo él sería capaz de llevarse al preso pasándolo por entre la multitud impaciente ya para evitar que la justicia del pueblo se cumpliese con demasiada premura.

Schmidt Karl Gustav, el aviador alemán cuya vida un pueblo entero reclama, atravesó Bilbao, lleno el rostro de asombro y temor, ante las gentes agitados en oleadas de sentimientos vengadores.

Era preciso verle, hablarle. He querido borrar de mi memoria las peripecias que esto me costó. Nunca podré olvidar sin embargo, el escalofrío que recorría mi cuerpo, cada vez que en la noche brillaba un fusil como dando calor a un [alto] cortante e imperativo. Hieráticos, como estatuas vivientes, los centinelas parecían la personificación del deber. Bien visto estaba que por este lado nada conseguiría. Fué preciso recurrir a medios menos legales y más peligrosos. No puedo revelar el procedimiento ya que pienso quedarme con la exclusiva.

Lo habló Schmidt es un alemán más. Creo que en Berlín comería salchichas y bebería cerveza, si como dicen, es costumbre de los súbditos de Hitler. Aquí bebí agua con buena gana. Rubio, entre caoba y platino. Mandíbula fuerte, cuadrada. Ojos azules, pequeños como los de un lechoncillo rosado. Camisa negra. No habla francés ni español. Al

go de inglés. Así nos entendemos.

—¿Cómo estás en España? — le he preguntado.

—Yo soy nacional-socialista —me dice—. Como otros muchos en Alemania, llevaba mucho tiempo sin trabajo. Un día, los dirigentes de las Juventudes Hitlerianas nos ofrecieron un contrato para trabajar en España. Trescientas pesetas mensuales además de la comida y la ropa. Hace ya tres meses que llegué a Sevilla en un barco con tres compañeros más. En el Cuartel General de Sevilla, se nos controlaba de acuerdo con nuestra profesión, enviándonos a los distintos frentes.

—¿Eres piloto?

—No. Soy oficial telegrafista. Manejo también la ametralladora.

—¿Cuántos tripulabais el aparato?

—Seis. Tres alemanes, un polaco y dos españoles.

—¿Era la primera vez que volabas sobre Vizcaya?

—También vine el domingo.

—¿Qué hicistes en estos tres meses?

—He volado sobre Madrid, hasta que órdenes superiores me trajeron al frente del Norte.

—¿Qué opinas de la aviación leal?

—Son valientes—responde lacónico.— Y ahora? — le pregunto.

Hace un gesto de indiferencia. Se ve que lucha por aparecer tranquilo, sin conseguirlo. Hay en sus ojos azules una sombra de tristeza, parecida a la que se observa en las gallinas próximas al sacrificio. Con la vista fija en el suelo, contesta:

—Ya sé que no saldré de aquí. Al principio creí que esto terminaría en seguida... todos lo creímos así.

Hemos quedado silenciosos. Se oye fuera el paso rítmico del centinela. Sentado en su camastro, el alemán ha imprimido a sus piernas un movimiento de péndulo.

Yo pienso en sus veinte años plétoxicos de vida y lo veo llenos los ojos de nebulas sangrientas, como un demonio que cruzase el espacio arrojando su carga mortífera sobre niños y mujeres. Tiene las manos blancas y grandes. Un solitario hace gruñidos a la luz. Parecerá una tontería, pero sus manos me son antipáticas.

—¿Has sentido miedo? — le pregunto.

—No, pero créf que me matarían en seguida.

—Ha costado gran trabajo evitarlo. ¿Por qué disparaste la ametralladora?

Se encoge de hombros sin contestar. Levanta la cabeza hasta fijar la vista en el techo y de nuevo sus piernas colgantes pendulan con precisión.

Se nota fuera el relevo de la guardia. Es preciso terminar la entrevista. Fuertes pisadas resuman en los pasillos. Confieso que tengo miedo de mi audacia.

Karl me mira un momento y luego me pregunta:

—¿Me matarán? — Parece haber indiferencia en la pregunta y sin embargo sobrecego como si una ráfaga de tragedia cruzase la habitación.

—No lo sé. Pero quien deja su hogar y su patria por ir a sembrar la muerte y el dolor entre los que ni siquiera conocen a garfón con cien vidas tanta maldad.

No sé si me ha comprendido. En su mirada se refleja una estupidez absoluta.

Al salir me encuentro molesto. Quisiera hablar de la crueldad de la guerra, de la sangre vertida, de nuestro heroísmo etc.; pero seis meses largos de guerra an agotado el repertorio. Y para no decir nada nuevo, prefiero terminar.

Que cada cual haga el comentario que mejor le parezca. Yo ya hice el mío.

LATIGAZOS

Información extranjera

UNA NOTICIA ABSURDA
Londres.—Se ha tenido conocimiento en Londres de una noticia según la cual los Gobiernos de Francia e Inglaterra se proponían establecer un bloqueo en las costas españolas.

El Gobierno inglés desmiente oficialmente y categóricamente esta noticia, afirmando que se trata de un verdadero absurdo, sin ningún sentido ni fundamento.

En los medios informativos no se tiene noticia de que los barcos alemanes hayan realizado ningún nuevo acto de piratería en aguas españolas.

Se ha hecho pública una nota del ministerio de Marina y Aire de la República española dando cuenta de que en muchas ocasiones los barcos de guerra alemanes han intervenido activamente en las piraterías de los buques facciosos.

UN DISCURSO DE ROOSEVELT
Washington.—Se han inaugurado las sesiones del Congreso, pronunciando un importante discurso el presidente de la República, señor Roosevelt.

Manifestó el presidente que se ha demostrado que las democracias podían abarcar los problemas modernos sin recurrir a los regímenes autoritarios y violentos.

Consignó el hecho de que cuando todo el mundo piensa en el problema pavoroso de la guerra, los representantes de doscientos cincuenta millones de ciudadanos de América se hayan reunido en Buenos Aires para ver la manera de garantizar la paz.

Refiriéndose a la Constitución norteamericana, dijo que hay que darla una interpretación liberal, con objeto de que sirva a los fines nuevos en que deben inspirarse los nuevos tiempos; que el pueblo progresivo se instruya y se emancipe, y no pase a ser instruido y a ser ignorancia. Hay que tener en cuenta que la Constitución se aprobó hace ciento cincuenta años, cuando no se podían prever los progresos que determinaba el avance de la civilización.

Refiriéndose a la guerra civil española, dijo que veía con dolor el infeliz conflicto español y expresó que no quería atizar el fuego, y que tenía que expresar su deseo de que se acabase cuanto antes.

UN FRAUDE
Roma.—Las emisoras de radio ita-

lianas anunciaron la retransmisión del discurso pronunciado en el Congreso norteamericano por el presidente Roosevelt.

Mediado el discurso, cuando el señor Roosevelt defendía los sistemas democráticos y condenaba duramente los regímenes de autoritarismo y dictadura, las emisoras italianas cortaron la retransmisión, como si el discurso hubiera terminado.

Inmediatamente, el "speaker" anunció: Han oído ustedes el discurso pronunciado por el señor Roosevelt.

LA CUESTION DE LOS "VOLUNTARIOS"
Londres.—En los círculos políticos se considera que el Gobierno espera a recibir las respuestas definitivas de Roma y Berlín a la propuesta anglofrancesa antes de estudiar la cuestión relacionada con el desembarco de los "voluntarios" italianos.

RESPUESTA SUBORDINADA
París.—Se ha publicado una información sensacional, según la cual Hitler subordinó su respuesta a la cuestión del desarme hasta cerciorarse de si Franco puede obtener el éxito en España después de los refuerzos en material y en hombres que se le han enviado.

EL AMBIENTE ALEMÁN
París.—"Paris-Soir" publica una información de su corresponsal en Berlín en la que expresa su opinión según la cual cree ver en el ambiente de Alemania una ligera tendencia a no agravar el problema de la intervención en los asuntos de España.

EL "REALISMO" Y LA GUERRA
Toulouse.—El periódico "La Dépêche" publica un artículo que ha sido contentadísimo. Hace la crítica del "realismo" para establecer la conclusión de que el realismo es la guerra civil e internacional. El realismo es a violencia, el régimen de autoritarismo, los campos de concentración, las agresiones injustificadas, el derecho de conquista; la guerra en fin.

Por culpa del realismo, los generales facciosos pueden agredir a su propio país, a la cabeza de negros marroquíes o de fuerzas mercenarias que le envían otros países. La guerra internacional que amenaza es la consecuencia inevitable del realismo, que frustra todas las esperanzas de redención y de paz.

El realismo no es la realidad. Es el

ESTUDIOS DE ECONOMÍA

Posibilidades económicas del norte de España

Está demostrado hasta la saciedad, que la economía capitalista ha sido incapaz, por sus contradicciones internas, de resolver los problemas socio-económicos que la paralización de fábricas, talleres, minas, etc., provocaba en forma de paro obrero, miseria y hambre.

Estudios y proyectos de una importancia extraordinaria para el desarrollo de las ciencias, del arte, de la construcción, de la ingeniería, de la agricultura, etc., concebidos por artistas, sabios, profesores, técnicos u obreros especializados, tuvieron que ser arrojados al cesto de los papeles o como máximo archivados en espera de un nuevo renacimiento económico. Sólo se experimentaban aquellos proyectos que supondrían un inmediato beneficio para las empresas explotadoras o monopolizadoras.

Por eso, en esta hora renovadora y revolucionaria que España vive, se hace preciso estudiar con urgencia las posibilidades económicas de su territorio marítimo y terrestre, de sus industrias y de sus medios de comunicación para su máximo aprovechamiento en beneficio del pueblo. Es necesario, como mínimo, asegurar la alimentación y el abrigo a los que sufren los rigores del hambre y del frío. Nuestras industrias, acero y sub-suelo pueden producir con una dirección inteligente, la mayoría de los productos que el pueblo español necesita para su consumo normal.

Con vistas al presente y a un futuro inmediato expondremos en estas columnas, algunas de las posibilidades económicas del Norte de España.

Hoy, estudiaremos en nuestro trabajo los amplios horizontes que tenemos en perspectiva para el desarrollo de una floreciente economía agraria. Para conseguir lo cual es elemental transformar algunos de los medios de trabajo agrícola rutinarios, que han practicado los campesinos hasta la fecha.

Las granjas agrícolas, en colaboración del laboratorio podían dedicarse al estudio y experimentación de los proyectos que en materia agrícola han concebido los técnicos especializados.

IMPORTANCIA DE LA INDUSTRIA AGRARIO TEXTIL

La industria textil puede tener un próspero desarrollo en el País Vasco y en el resto del N. y N. O. de España, a base de fomentar el cultivo de plantas textiles, tales como el formio, el remío y el lino, especies que son perfectamente adaptables al clima de esta región, y a la técnica de las cuales, en tiempos no lejanos se dedicaron, considerablemente extensiones de terreno en todo el Norte y N. O. de España, y cuyas fibras textiles permiten el fomento de una próspera industria.

IMPORTANCIA INDUSTRIAL DEL CÁNAMO

El cáñamo, puede también ser cultivado en esta región, pues se adapta bastante bien al clima húmedo del Norte. Aun cuando el clima más propicio es el del Mediterráneo, se cultiva en Europa hasta los 66 grados de latitud N., en las costas del mar Báltico. Por lo demás, el terreno calcáreo del N. de España, es muy apropiado para su cultivo.

En el País Vasco, Santander y Asturias se cultivó en el siglo pasado y a principio de éste. En estas provincias es clásico el hilado de cáñamo a rucia. Por lo general, cada pueblo producía para el consumo local y con su fibra confeccionaban sábanas, telas bastas y sogas; la planta alcanzaba, generalmente, la altura de dos metros, medida muy estimada en la industria textil.

Con una buena dirección técnica que eligiera los terrenos aptos para su cultivo, seleccionaría las semillas y que indicara a la vez los abonos adecuados, el desarrollo de la industria textil tendría un rápido florecimiento, ya que esta planta, que tiene un rápido crecimiento, apenas exige cuidados de entretenimientos.

APROVECHAMIENTO DEL CÁNAMO

Su fibra puede emplearse para la fabricación de telas, cuerdas y algarabias.

Las semillas o cáñamón, pueden destinarse a la extracción de aceite y a la fabricación de jabones blandos, a la alimentación del ganado y de las aves caseras. Los residuos de la extracción de aceite son un excelente abono.

En algunas localidades del N. O. de Europa se comen tostadas de pan y sal, en forma de sopa, etc.

Hasta en la terapéutica tienen alguna aplicación curativa.

Y todas estas propiedades que reúne el cáñamo y las otras plantas textiles de que hemos hablado antes, han de aprovecharse fomentando adecuadamente su cultivo. El retraso técnico agrícola textil de esta región debe desaparecer, puesto que en los actuales momentos de guerra, las dificultades que se presentan para la importación de materias textiles son innumerables y las necesidades de la población civil y de las milicias no se harán esperar imperiosamente. Hay además (en Vizcaya por lo menos), bastantes fábricas que hasta ahora se han dedicado a la fabricación de tejidos de yute, que fácilmente con alguna pequeña reforma, pueden adaptarse a la fabricación de tejidos más finos, dándose el caso de que dichas fábricas, salvo raras excepciones, se hallan actualmente paralizadas, por falta de la materia prima que en tiempos normales se importaba de India Inglesa e Indochina.

LIBERTO LUCARINI.

GOBERNACION

Oficina de Intercambio

Se pone en conocimiento del público que mañana viernes, día 8 del actual, se depacharán los números 201 hasta el 27 inclusive.